

Лицей Ивацевичского района

**БССР во второй половине 1960-х - первой
половине 1980-х гг.: характерные черты
общественно-политического и социально-
экономического положения**



**История Беларуси
Билет 16**

Ситник П.В.

- 
- 
- Общественно-политическое положение
 - Экономическая реформа 1965 г.
 - Развитие промышленности
 - Сельское хозяйство

Общественно-политическое положение



Общественно-политическое положение

Конституция СССР 1977 г.

Общественно-политическое положение характеризовалось руководящей и направляющей ролью коммунистической партии, которая официально закреплена в принятой в 1977 г. Конституции СССР. Коммунистическая партия Беларуси, согласно шестой статье Конституции БССР 1978 г., провозглашалась ядром политической системы.



КОНСТИТУЦИЯ
(ОСНОВНОЙ ЗАКОН)
СОЮЗА СОВЕТСКИХ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИК

Общественно-политическое положение

П.М.Машеров

Первым секретарем ЦК КПБ в 1965-1980 гг. был П.М.Машеров - один из организаторов и руководителей патриотического подполья и партизанского движения в Беларуси в годы Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза. Он пользовался большим уважением среди населения. В период его деятельности БССР достигла значительных успехов в создании индустриального потенциала, стала одной из высокоразвитых республик СССР, а П.М.Машерову было присвоено звание Героя Социалистического Труда.



Общественно-политическое положение

```
graph LR; A[Участие населения в общественно-политической жизни страны] --- B[в выборах]; A --- C[в работе Советов народных депутатов]; A --- D[в работе профсоюзов, комсомольских и др. общественных организаций]; A --- E[в митингах]; A --- F[в шествиях];
```

Участие населения
в общественно-
политической
жизни страны

в выборах

в работе Советов народных депутатов

в работе профсоюзов, комсомольских и др.
общественных организаций

в митингах

в шествиях

Общественная активность населения БССР во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х гг. была достаточно высокой. Объяснялось это тем, что в годы «оттепели» у людей появлялась вера в возможность установления истинного народовластия и восстановления справедливости.

Общественно-политическое положение



Отражением доверия населения руководству страны стало отношение большинства белорусского населения к вводу советских войск в Афганистан в 1979 г., который воспринимался как выполнение интернационального долга. Он объяснялся необходимостью помощи южному соседу СССР в его борьбе за самостоятельное развитие. На самом деле это была поддержка советским руководством политического режима в Афганистане. В дальнейшем ввод войск в Афганистан был признан политической ошибкой, вмешательством во внутренние дела другого государства.

Экономическая реформа 1965 г.

А.Н.Косыгин

Первая половина 1960-х гг. в СССР, в т.ч. и в БССР, была отмечена ухудшением экономической ситуации. Снизилась среднегодовые показатели прироста продукции и производительности труда в промышленности. С целью преодоления отрицательных явлений в экономике в 1965 г. по инициативе Председателя Совета Министров СССР А.Н.Косыгина была начата экономическая реформа.



Экономическая реформа 1965 г.

Причины проведения экономической реформы 1965 г.

- Низкий технический уровень развития промышленности
- Низкое качество выпускаемой продукции, которая не соответствовала мировым стандартам
- Большие затраты на единицу выпускаемой продукции
- Замедленные темпы роста производительности труда

Основные направления реформы

- Усовершенствование системы управления в промышленности
- Введение хозрасчёта

Причины неудачи реформы

- Существование командно-административной системы
- Развитие промышленности экстенсивным путём

Экономическая реформа 1965 г.

Особенности и проведения реформы в БССР

- Преимущественный и быстрый рост тяжёлой промышленности
- Увеличение производства, связанного с военно-промышленным комплексом
- Лёгкая промышленность - второстепенная отрасль

Итоги реформы в БССР

- Улучшение работы промышленности
- Строительство новых предприятий
- Начало использования в производстве робототехники

Развитие промышленности



Промышленное развитие характеризовалось ростом тех отраслей, которые были связаны с научно-технической революцией. Принципиально новым направлением стало использование в производстве робототехники. В БССР показатели развития промышленности были одними из самых высоких в СССР.

Развитие промышленности

А.Е.Андреев

На предприятиях вводился хозрасчёт.

Хозяйственный расчёт - это метод хозяйствования, при котором доходы, полученные предприятием от реализации своей продукции, должны покрывать и превышать его расходы на производство. В начале 1970-х гг.

первым в БССР перешло на хозрасчёт Министерство автомобильного транспорта, которым с 1963 по 1984 г. руководил Анатолий Евгеньевич Андреев. За заслуги в развитии автомобильного транспорта и активную общественную деятельность ему в 1976 г. было присвоено звание Героя Социалистического Труда.



Развитие промышленности

Типичное проявление товарного дефицита



Развитие тяжёлой промышленности было связано с превращением её в отрасль производства для обслуживания военно-промышленного комплекса. Передовой уровень в оборонной промышленности сочетался с сохранением устаревшего оборудования и технологий в большинстве других отраслей. Значительные средства, которые могли бы улучшить материальный уровень населения расходовались в условиях противостояния СССР с капиталистическими странами на развитие тяжёлой и оборонной промышленности. Выпуск качественных продуктов народного потребления приобрёл второстепенное значение, возрастал их дефицит (нехватка).

Развитие промышленности

Открытие Минского метрополитена. 29 июня 1984 г.



В 1984 г. была сдана в эксплуатацию первая линия Минского метрополитена. Произошла электрификация основной железнодорожной линии Брест-Москва. Комсомол Беларуси принял самое активное участие в строительстве железнодорожной Байкало-Амурской магистрали (БАМ). В середине 1980-х гг. Беларусь была одной из самых экономически развитых республик СССР. При этом экономика ориентировалась, как и прежде, на экстенсивный путь развития, то есть за счёт опережающего вовлечения материальных и трудовых ресурсов.

Сельское хозяйство



Сельское хозяйство БССР специализировалось на развитии мясного и молочного животноводства, производстве картофеля, льна-долгунца, сахарной свеклы. В республике во второй половине 1960-х гг. развернулось строительство крупных механизированных ферм, комплексов по откорму крупного рогатого скота и птицефабрик.

Сельское хозяйство

Особенности развития сельского хозяйства БССР

рост государственных затрат на развитие сельского хозяйства

сохранение административно-командной экономики

высокая закупочная цена на молоко, мясо, зерно

низкая цена при продаже

техническое оснащение

Сельское хозяйство

Мелиоративные работы на
Польесье



Продолжались работы по мелиорации, было осушено около 1 млн га земельных площадей. Вместе с тем ухудшилась экологическая ситуация в районах размещения животноводческих комплексов, а около 1/3 всех мелиорированных площадей оказались пересушенными и малоэффективными для земледелия. Началась химизация сельского хозяйства – внесение в почву искусственных удобрений, число которых с 1965 до 1985 г. увеличилось почти в 20 раз. Такая чрезмерная химизация также вызвала обострение экологических проблем.